	我犯了校规 (( 内容大纲



学校生活
                                                 (初中)
生活事件：我犯了校规
（内容大纲）
1、 示例概要
	透过学生犯了校规的生活事件，例如同学在做功课或课堂的表现上有所过失的具体处境，教师引导学生从角色扮演、处境分析和讨论中，反思遵守校规的意义、认识个人在群体中的责任和处事原则，从而建立责任感、承担、和守法精神。


2、 关键辞汇：
(1) 价值观和态度：责任感、承担、和守法精神
(2) 概念：遵守校规的意义、犯错、知错能改、积极为自己的行为负责任、个人的行为对别人的影响
(3) 共通能力：协作能力、沟能力、解决问题能力、批判性思考能力、自我管理能力
3、 学习目标：积极为自己的行为负责任
4、 学习重点： 

	价值观/态度
	生活事件(讨论重点)

	责任感、承担精神、守法精神

	我犯了校规(明白自己的行为对别人的影响，从而建立负责任的态度)


5、 学与教策略
	         策略
事例
	学习活动 (时间)
	形式
	延展活动

	我犯了校规

	透过角色扮演、处境分析和讨论， 带出学习要点。
(35分钟)
	班主任课/德育堂
(或配合某科课程)
	讨论及分析报章新闻，加强学生对责任感、承担、守法精神等重要态度及价值观的反思



六、 延展及应用

	延展：
	就「积极为自己的行为负责任」这个学习目标，教师可运用其他相关的资料，例如讨论及分析报章新闻(附件二)，加强学生对责任感、承担、守法精神等重要态度/价值的反思。

	应用：
	教师可考虑就「负责任」这个价值，与同学作进一步的讨论，例如针对学生在犯错后，如何与有关老师和同学相处；透过讨论，鼓励学生持正面积极的态度与有关老师和同学相处以及面对自己，将「负责任」的行为，实践在生活中。教师可参考(附件三)安排上述讨论。



学校生活
                                                   (初中)
生活事件：我犯了校规
目的： 1.帮助学生了解遵守校规的意义，建立守法精神

2.帮助学生明白个人的行为对别人的影响，从而对自己的行为建立负责任的态度
价值： 责任感、承担精神、守法精神
教材： 「谁要负责任？」工作纸（附件一）
课时： 35分钟
形式： 班主任课/课堂（如德育课，成长课，生活教育课）
流程：
	教学步骤(时间)
	学习重点


	活动一：角色扮演（10分钟）
（引起动机）
1. 教师在课堂上安排一些同学以默剧的方式扮演以下处境中的人物，让同学竞猜，然后将答案写在黑板上，例如： 

· 学生上课迟到
· 学生在上课时交头接耳、喧哗嬉笑
· 学生在课堂上进食
· 学生的校服/发型不合规则
· 学生欺负同学
· 学生破坏学校公物
2. 教师与学生讨论：
· 这些同学的表现算不算犯错？为什么？
(学生自由发表)
· 你认为在本班中，同学通常会犯哪一项/哪一些过失？(学生自由发表)
· 请同学分享/想象犯错后的心情是怎样的
（学生自由发表，例如害怕被老师责罚/希望老师不知道/担心其他同学会怎样看自己等）
 
	(  透过活动让学生反省自己（或有关同学）不慎犯了校规的经历，从而引入教学主题。



	活动二： 处境分析：谁要负责任？(20分钟)
         教学材料：「谁要负责任？」工作纸 

1. 教师将同学分成5人一组，先向同学派发「谁要负责任？」工作纸（附件一），着同学用简单的角色扮演方法，简介当中二个处境的内容；然后，着同学分组完成工作纸。
2. 同学完成工作纸后，教师问同学： 在「抄功课」和「上课偷看杂志」这二个处境中，综合老师、当事人和其他同学的意见，你们认为那个/那些同学需要承担责任？ 请小组代表将判决写在黑板上，并向大家说明。
3. 在小组代表汇报判决的时候，教师可同时带领同学就下列问题讨论：
· 在「抄功课」的处境中，你同意「抄人功课者」和「让人抄功课者」都要负责任吗？为什么？
· 在「上课偷看杂志」的处境中，你认为在同学甲(偷看杂志者)、同学乙(接受并传开杂志者) 和同学丙(接受并把杂志放在自己台上者)三人之中，那个同学应负最大的责任？有没有人是无辜的？为什么？
· 你认为在选择行动时，「友情」和「正确做法」何者较为重要？为什么？
· 在互相合作的学习环境中，如何在尽群体成员的本分之时，亦能兼顾公平的原则？
· 你认为遵守校规如何促进个人建立负责任的行为？ 


	· 教师引导学生分析个别处境，帮助同学认识身处类似情境时，应该如何作出适当的反应。
· 老师可藉此强调个人在群体中的责任和处事原则，让学生明白个人的做法对他人的影响，从而对个人行为建立负责任的态度和承担后果的精神
· 帮助学生了解遵守校规有什么作用/意义，以建立守法精神和尊重他人的态度
· 培养学生协作、沟通、解决问题、批判性思考等能力


	活动三： 教师总结(5分钟)
1. 就学生的意见，教师总结以下要点：
· 在群体生活中，个人的行为往往会影响他人，当事人固然要为自己的行为负责任及承担后果，其他参与者亦会被牵连。  
· 教师可指出「友情」可能往往是同学处事的一个关键性的因素和考虑，在选择行动时，鼓励同学考虑「友谊诚可贵」，「诚实价更高」的原则，不要单单感情用事。
· 在互相合作的学习环境中，鼓励同学在选择行动时，宜持一个整体的观念，不要单顾自己的想法，而牺牲别人的利益或公平的原则。
· 遵守校规有助维持课堂秩序，维系学校纪律，亦是尊重自己，尊重老师、同学、和尊重学校的表现。

	· 帮助学生明白个人的行为对别人的影响，从而对自己的行为建立负责任的态度
·  帮助学生了解遵守
校规的意义，建立守法精神



附件一
「谁要负责任？」工作纸
以下有二个处境，牵涉同学在做功课或课堂表现上的过失。
假如你是老师，有权去处置犯错的同学，你会如何处理呢？你认为谁要承担责任呢？
请同学以5人为一组，一位扮演老师，两位扮演当事人，余下两位扮演其他同学，对下述处境作出判决。同学可轮流饰演老师的角色。
	处境一
	同学甲和乙是好朋友。同学甲向乙借功课来抄，同学乙答允其要求。


	处境二
	在课堂上，当老师正在授课的时候，同学甲偷偷在屉柜中看娱乐杂志，并将另一本杂志传与邻坐的同学乙。同学乙接受该杂志，并把杂志再传与同学丙，同学丙把杂志放在自己的台上。



请饰演老师的同学于适当的方格内(，并向组员读出自己的判决和理由，跟着请组员用举手方法来表示同意与否，再把记录填写于方格内。
	处境一：
(「抄功课」)
	建议判决：
1. (　同学甲(抄人功课者)要负责任
2. (　同学甲(抄人功课者)和
        同学乙(让人抄功课者)都要负责任
理由：_____________________________________________
其他组员的意见： 同意人数　(       反对人数　(


	处境二：
(「上课偷看杂志」)
	建议判决：
1. (　同学甲(偷看杂志者)要负责任
2. (　同学甲(偷看杂志者)和
同学乙(接受并传开杂志者)都要负责任
3. (　同学甲(偷看杂志者)、
同学乙(接受并传开杂志者) 和
同学丙(接受并把杂志放在自己台上者)都要负责任
理由：_____________________________________________
其他组员的意见： 同意人数　(       反对人数　(



附件二

	报章新闻讨论及分析                             

目的： 透过一个知错能改的真实个案，加强学生对责任感、承担、守法精神等重要态度及价值观的反思
教学材料：本地报章新闻内容摘要

教师着学生阅读报章新闻内容，再与学生讨论。
建议讨论大纲：
1. 男童曾在家居附近书店做了一件什么事？(偷摇摇)
2. 事后男童的心情如何？(心有悔意/良心受责备)
3. 男童如何处理自己的情绪？(将事件向祖母和盘托出)
4. 之后男童有什么相应行为？(报警自首)
你认为是什么促使男童采取这个行动呢？
(家人的鼓励和支持)
5. 家庭教育(祖母的教诲)，对男童在犯错的时候，在哪方面有提醒的作用？
(尊重自己的人格-要「穷得有骨气」、「人穷志不穷」；尊重法律-「无论怎穷，也不要偷窃、不要犯法」)
6. 男童最终有被惩罚吗？为什么？
(没有，书店职员不予追究)
7. 你认为书局的职员的做法合宜吗？假如你是书局的职员或店主，你会如何处理？为什么？
   (学生自由发表)
8. 对于该祖母和男童的行为，你认为有哪方面是值得你欣赏和效法的？ 

(祖母 –人穷志不穷、且将不断将守法守良知的精神教育孙儿
男童- 按良知而行，积极面对自己的错误，勇于为自己的行为负责任、尊重法律)
9. 这个真实个案给你带来什么启示？
(学生自由发表)



附件三

	讨论：未了的责任 – 自我改善
1 教师问同学：在你犯了规而被校方劝喻或管教之后，你的心情是怎样的？ 你有没有想过，在受了管教、承担后果之余，在打后的日子，你还有责任去作自我改善呢？你可以从二方面去改善自己，包括如何与有关老师和同学相处和如何评估自己。
自我改善 - 与老师相处方面：
2. 教师与同学讨论下列问题，鼓励犯错的同学持正面的态度与老师相处：
· 当你被老师劝喻或管教之后，你应该如何回应老师对你的管教？ 

(-感激老师对自己的教训，对老师的管教持合作的态度，在乐意承担后果之余，亦积极避免再犯，并将教训成为自己日常行事待人的准则之一)
· 为什么要这样做？
(- 明白老师对自己的管教乃出于为自己好的良好动机，从而体会老师管教自己的心肠和做法，乃是爱护学生和负责任的表现，因此，自己亦有责任持正面的态度回应老师对你的管教)
3. 教师再问同学：假如你对老师的做法不同意或不满，你会如何处理？
(- 即使对老师的做法不同意或不满，亦应采取温和的态度去寻求改善办法，不宜对老师采取对立的态度，甚至加以抨击。
- 在可能的范围内，宜对老师的教诲持「有则改之，无则嘉勉」的态度。)
自我改善 - 与同学相处方面：
4.接着，教师强调犯错的同学亦应负起责任持正面的态
度与同学相处。教师可与同学讨论下列问题： 

· 你会用什么态度与被你连累而遭受老师管教的同学相处？
(- 向被连累的同学道歉
 - 在日后的相处或合作上，积极尽自己的一分责任)
	· 帮助学生在纠正过错之外，还有责任去作「自我改善」，包括持正面的态度与有关老师和同学相处，以及持积极的态度面对自己
· 培养学生的反思和自我管理能力
· 帮助学生明白在知错能改，积极避免再犯之余，能体会老师管教自己的心肠，持正面的态度与老师相处
· 帮助学生在被管教之后，能以彼此接纳和互相尊重的态度与同学相处



	· 假如你曾因同学犯错而遭受老师管教，你会如何跟连累你的同学相处？
(- 被连累的同学亦不应从此抗拒或排斥犯过的当事人，假如当事人已知错，就学习接纳同学，并在日后的合作上，尽量发挥群体互助的精神。)
5. 教师透过提问，提醒其他同学在这件事情上的态度和责任，例如：
· 如果你曾因犯错而遭受老师管教，你期望其他同学会怎样对待自己？
  (-其他同学亦不应采取袖手旁观的态度或大肆取笑犯错的当事人，因为他/她已受到应有的惩罚。同学亦不应将犯错的当事人定型；反之，应该学习接纳犯错的同学，让他/她有改进的空间。其实我们每一个人也有可能犯错，也需要别人对自己支持和接纳。因此，在群体生活中，同学应彼此尊重，互相建立。)
自我改善 - 面对自己方面：
6. 最后，教师就同学被管教之后，应如何自处的课题作总结。教师问同学：在被管教之后，你会如何评估自己？然后，教师总结下列要点：
· 接纳自己是会犯错的，很少人在一生中不曾经历过失败，不少成功人士过去也曾经历过多次的失败，但却能从失败中汲取经验。真正的强者是从失败中再站起来的。
· 不要因犯了过失而从此消极退缩，也不要因眼前的挫折而对自己失去信心；反之，要将过失或失败看作为一个学习经历，勉励自己从错误中学习，从中自我反思，不断自我改进。

	· 帮助其他学生持正面的态度与被管教的同学相处，学习彼此尊重，互相建立
· 帮助学生在被管教之后，持积极的态度面对自己：知错能改，并从新建立自尊感
· 培养学生的反思和自我管理能力


知错又能改，可敬又可爱


一名十三岁的男童曾在店铺偷糖果，及后祖母常劝导他：「人穷不可志短，无论怎穷，都不要偷窃、不要犯法」。祖母并在寓所贴满有关偷窃被捕的剪报，以警惕孙儿。不料，男童疑在同学唆摆下，在住所附近的书店偷了一个超速「摇摇」，其后疑受良心责备，将事件向祖母和盘托出，再拿出勇气到警署投案自首，幸得书店职员不予追究。
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